

## FRENTE A LA PLAGA SE IMPONE EL MAXIMO ESFUERZO

Encarecer la importancia de la plaga a quienes, como buena parte de nuestros lectores, han padecido de su invasión y saben lo irreparable de sus daños, sería tarea ociosa y baldío empeño.

Insistir en la necesidad de tomar el asunto completamente en serio, debía ser también superfluo, por haberse adelantado en los labradores, la obra propia al ajeno requerimiento.

Pero, nunca huelga, cuando hay que pedir el sacrificio—y sacrificio es el que tienen que realizar los agricultores—encarecer el apremio de su urgencia y lo irremediable y dañino de dormir en la pereza o desear egotísticamente el deber.

Hace mucho tiempo que nos venimos ocupando de este asunto. Algún día ha dicho que nuestro periódico no debía llamarse LA TIERRA, sino «La Langosta».

No nos duele, antes nos envanece la ironía, porque demuestra que todo el mundo se ha dado cuenta de que esta campaña la hacemos nosotros cuestión de vida o muerte. Así ha sido en verdad. Con ello no hemos hecho más que defender—respondiendo a nuestra historia y a nuestro destino—la causa agrícola.

Y nos queda la singular satisfacción de que nuestras palabras no se han perdido en el vacío y que, obedientes al acicate de nuestro apremio, todos han reconocido que no podía continuar la apatía, que era forzoso echar el cuerpo afuera... y la campaña ha tomado los mayores vuelos, entrando las gestiones por el cauce debido, para lograr plena eficacia.

Ahora, justo es reconocerlo, todos laboran. Del Gobierno se reciben promesas de auxilio que llegará sin duda.

Sólo falta que los labradores respondan, poniendo a contribución todo su esfuerzo.

Las Juntas de plagas deben organizarlo y todos aplicar el hombro, porque sería mal nacido quien, en tal ocasión y en estos momentos, desertara del puesto que el deber le señala.

Con gusto reproducimos la siguiente circular, que a las Juntas de plagas dirige el Consejo provincial de Fomento y va suscrita por el comisario regio, don Jorge Cajal y el ingeniero jefe interino del servicio agronómico, don Joaquín de Pitarque y Elío.

Dice así:

### Consejo provincial de Fomento de Huesca :

El desarrollo adquirido en esa término municipal por la plaga de la langosta, que es un peligro constante para los agricultores si no se trabaja con todo entusiasmo para su extinción, impulsa a este Consejo a dirigirse a las Juntas locales de plagas, excitando su celo y constante actuación.

Tratándose de una calamidad pública hay que atacarla como a tal, precisando que cuantos por la ley tenemos la obligación de dirigir la campaña de extinción, caminemos siempre de perfecto acuerdo y con plenísima autoridad; lo cual se consigue manteniendo relación constante las Juntas con este Consejo y obedeciendo cuantas resoluciones se tomen para la mejor defensa de los grandes intereses que están amenazados.

Es necesario que las Juntas actúen constantemente y procuren se cumpla sin contemplaciones la vigente ley de plagas, imponiendo su autoridad con las sanciones por ella preceptuadas.

Este Consejo se propone ser inexcusable en el estricto cumplimiento de la ley y espera que las Juntas, autoridades y particulares, presten su colaboración al ingeniero jefe del Servicio Agronómico, encargado de la dirección técnica de los trabajos de extinción.

Con este objeto promulgamos las instrucciones siguientes:

### Del campo de Alhucemas

## Hablando con un indígena

Se trata de un cabileño que siempre demostró gran afecto a España, y que a pesar de su intimidad con los jefes de Beniurriagué, de cuya cabila es oriundo, ha seguido trabajando por nuestra causa, constituyendo valioso elemento de la acción política en el territorio vecino.

Lo conocí en tiempos mejores para nosotros y para los que se empeñan en sostener un estado de cosas que les llevará a la miseria más completa.

El indígena de referencia acaba de llegar de los propios dominios de Abd-el-Krim. También emití los medios de que se ha valido para ir por tierra, primero a Tetuán y Ceuta, y después, a

Melilla, de donde, quizás, habrá salido con rumbo desconocido, cuando estas líneas vean la luz.

Mi amigo, el de Beniurriagué, se presta muy gustoso a contestar a mis preguntas, convencido de que no diré en la prensa más que aquello que prudentemente pueda decirse.

—¿Qué sucede en Beniurriagué?—le pregunto.

—En Beniurriagué como en las demás cabilas que permanecen desafectas al Mezen español, la situación es cada vez más difícil y más peligrosa para los que, erigidos en jefes de la insurrección, no se avienen a deponer las armas. Están convencidos de que la paz pondría tér-

mino a ciertos negocios, tan inconfesables como los propósitos que los inspiran. Los partidarios de la guerra, hacen esfuerzos sobrehumanos para que los que les siguen, de grado o por fuerza,—más los últimos que los primeros—desatendan los requerimientos de que de distintos lugares de la zona llegan al principal foco de la rebeldía, para que depongan su actitud. Últimamente, Abd-el-Krim les ha obligado—a muchos, con amenazas—a formar en las filas de una harka, que se disponía a salir de Beniurriagué el mismo día que yo abandoné aquellos lugares.

—¿Con que ha organizado otra harka?—Y a juzgar por mis informes, bastante numerosas. Quizás pasen de mil los cabileños que de ella forman parte. La vanguardia, la integran cuantos disponen de cabalgadura, que no pasarán de cien. La nueva harka, según oír decir, se dirigió a la zona occidental, y lleva algunos cañones y ametralladoras. Unos y otros han sido retirados de la costa, frente a Alhucemas.

—¿Dices que esta nueva formación bélica se encamina a la zona occidental?—Desde luego, esa es la dirección que se proponían seguir. Probablemente, tratarán de internarse en Gomara, para tentar a los moradores de esta cabila.

Yo creo, y del mismo parecer son muchos sensatos beniurriagués, que la expedición será un fracaso. Si así sucede, el ascendente de que todavía goza Abd-el-Krim, se extinguirá para siempre. Y hablo así, porque sé como piensan otras cabilas cercanas a la de Beniurriagué, y la actitud en que se encuentran en favor de España. Precisamente, al dirigirme a Melilla, he tenido ocasión de poder apreciar los progresos que la acción política ha realizado en pocos meses en cabilas hasta ahora desafectas y hostiles. En M... donde habita, en soberbia casa que coronan dos elevadas torres, un prestigioso jefe, que nunca ha querido pactar con Abd-el-Krim, se hacen trabajos por los mismos indígenas, para que los aviadores españoles puedan tomar tierra sin peligro y con las mayores facilidades posibles.

—¿Tú has visto eso que debe ser un campo provisional de aterrizaje?—Lo he visto y he conversado con los habitantes de aquellos poblados. Sus manifestaciones no pueden ser más halagüeñas para los españoles.

—Y es cierto, como se dice, que los de Beni-Fuzin, han establecido guardias en los límites de Beni-Uriagué, para que los moradores de esta cabila no puedan penetrar impunemente en la zona que bien pudiéramos llamar neutral?—Tan cierto como que una de esas guardias estuvo a punto de enviarme a hacerle compañía a Alah. Me tomaron por un espía de Abd-el-Krim y no me dejaron seguir adelante hasta que acredité mi calidad de amigo de los españoles.

—Aquí no dejan de extrañar las agresiones de que han sido objeto en estos últimos días las plazas de Alhucemas y el Peñón de la Gomera, pues se creía que nuestras relaciones con aquellos indígenas eran más cordiales.

—Y lo son; pero los amigos no pueden evitar de un modo radical, que los enemigos no den fe de vida, de vez en cuando, haciendo hablar la pólvora. Las cosas han cambiado allí mucho, pese a Abd-el-Krim y a los que le siguen. Yo he traído varios encargos de indígenas que aunque permanecen en el campo rebelde, piensan de muy diverso modo de como pensaban al romperse las hostilidades. Muchos de esos encargos son anuncios de que muy en breve reanudarán las relaciones comerciales con los europeos, interrumpidas por la guerra. Otros son ofrecimientos de que pronto enviarán determinadas cantidades de que son deudores desde que se vieron obligados a internarse en el campo de la rebelión. También sé que hay quien gestiona el regreso al país que tan prodigamente les auxilió en todo momento. ¡Si tú pudieras decir en el periódico todo lo que yo sé respecto al particular...!

Al llegar aquí, mi amigo el de Beniurriagué, interrumpe su charla. ¿Por qué? Porque no quiero—me dice—que me vean hablar con periodistas. Es lo primero que me encargaron algunos amigos, al llegar a Melilla.

Comprendo el temor de mi amigo, y no insisto. Confiómate, lector, con lo expuesto hasta aquí.

FERRIN.

### A propósito de la langosta

## UNA CARTA

Recibimos las siguientes carta y relación, que muy oportunamente nos envía, nuestro distinguido amigo don Jorge Jordana, a quien se lo agradecemos vivamente.

Zaragoza, 23 de Octubre de 1922.

Sr. Director de LA TIERRA.

Mi querido amigo: Para evitar omisiones que suelen desagradar a los omitidos tengo el gusto de remitirle relación complementaria de la publicada en el número de ayer domingo, expresiva de diputados y senadores que personalmente o por representación escrita colaboraron en la reunión del 18 y en la visita el 19 al señor ministro de Fomento; cuyos nombres no aparecen en la lista facilitada por el señor Comisario regio de Huesca y conviene publicar para que el país conozca íntegramente a quienes deba gratitud en la actual campaña contra la langosta.

Siempre de usted afectísimo amigo, Q. E. S. M.,

Jorge Jordana.

Relación de señores diputados y senadores no citados en la de referencia:

Huesca.—Senador señor Almuzara.

Lérida.—Diputados y senadores señores Rodés, Riu, Llarí, Mathos.

Tarragona.—Diputados y senadores señores Caballé, Nogués, Martínez Villar, Maristany, Figueira, Pich, Elías de Molins. Diputado provincial señor Portau.

Teruel.—Diputados y senadores señores Royo Villanova, Barón de Velasco, Cervantes y Suárez Somo. Diputado provincial señor Meta.

Zaragoza.—Diputados y senadores eminentísimo señor Cardeñal Arzobispo, don Dario Pérez, señores Yrazabal, Castellano, Celorrio y Guillén y Sol.

### De nuestro corresponsal en Nueva York

## ¿Tiene el hombre más inteligencia que la mujer?

Esta vieja controversia la acaba de poner de actualidad una revista de Nueva York, que ha hecho un reportaje a Edward L. Thorndike, profesor de Psicología Pedagógica de la Universidad de Columbia.

Es un tema escabroso, muy escabroso.

Yo tengo un amigo que escribió un libro cuyo título es «La Inferioridad Mental de la Mujer». El libro estaba apoyado en una prolífica y profunda documentación científica (o pseudo científica; yo no quiero comprometerme). A pesar de todo, un buen día mi amigo se enamoró, y la niña por quien perdió los sentidos, lo rechazó. ¿Iba ella a casarse con un hombre que creía a las mujeres mentalmente—y moralmente, además—inferiores al hombre?

Pero no se imagine usted que mi amigo se dio por vencido, ni que se retractó de su credo científico (o pseudo científico). Le dijo a ella que las mujeres eran intelectual y moralmente inferiores a los hombres, pero que ella no era una mujer, sino un ángel. Y le agregó, naturalmente, que los ángeles han sido, son y serán superiores a las mujeres y a los hombres. Y la niña le creyó. Y se casaron.

Pero el profesor Thorndike debe encontrarse en un predicamento mucho peor, pues si llega a decir que la mujer es intelectualmente inferior al hombre, en este país donde la mujer desempeña un papel de tan alta in-

### Ayuntamiento de Huesca

## ALCALDIA

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento la adquisición de un tanque aljibe, automóvil para el riego de las vías públicas con dispositivo con ventileal aprovechamiento del mismo como bomba de incendios, se abre concurso por término de quince días, contados desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que puedan presentarse dentro del mismo en la Secretaría del Ayuntamiento las proposiciones precisas, con las descripciones convenientes a conocer las condiciones mecánicas del aparato que se ofrece y las económicas para su adquisición.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más ventajosa, o el de desecharla todas con amplia libertad en ambos casos, sin que concursante alguno pueda ejercitar reclamación.

Pasado el plazo de concurso el Ayuntamiento nombrará una comisión que recogerá y estudiará comparativamente todas las proposiciones recibidas, informando al Ayuntamiento, el cual hará la adjudicación provisional.

El auto aljibe que se acepte provisionalmente deberá someterse a las pruebas que determine el Ayuntamiento, a propuesta de la citada Comisión informadora, pruebas que se celebrarán en esta ciudad de Huesca el día que se señale el efecto.

Hasta que se celebren las pruebas no se hará la recepción definitiva del auto aljibe que podrá ser rechazado si no diere resultado satisfactorio a juicio de la Comisión, ratificado por el Ayuntamiento.

Huesca, 23 de Octubre de 1922. —El alcalde, Pedro Sopena.

## Faltan

OFICIALES Y APRENDIZ. Anoro, asstte. Padre Huesca, 4.

## De sociedad

Marcharon a Vigo los oficiales de Correos recientemente destinados a aquella estafeta don Angel Pérez Banzo y don Luis Roncal Fortuño.

— Se dirigió a Zaragoza nuestro buen amigo don Eduardo Díez Casayús.

— Ha experimentado una mejoría en la enfermedad que sufre la señora doña María Jesús Abadías de Vega.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

— Encuéntrase enferma la señora del general gobernador militar doña Lucía Torramilans.

Celebraremos su inmediato alivio.

— Saludamos con satisfacción a nuestro querido amigo de Ayerbe don José Normante.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven amigo don Julio Borderías Borderías, perito de la Asociación general de Agricultores de España.

## Academia de Dibujo DE RAMON AÇIN

Cortes, 3, principal HUESCA

Clases especiales para obreros, niños y niñas y maestros. (Ampliación de los conocimientos de dibujo obtenidos en la carrera del Magisterio).

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

tiene nada que ver con la inteligencia. El profesor Thorndike dice que los seis cerebros más grandes de que se tenga noticia, el primero perteneció a una persona vulgar, el segundo a un imbécil, el tercero a Turgenev, el famoso novelista ruso, el cuarto a un obrero que no sobresalía en nada, el quinto a un albañil vulgar, el sexto a Cuvier, el famoso zoólogo.

Luego, el tamaño del cerebro no se puede tomar como medida para aquí. tatar la inteligencia.

El profesor Thorndike da más importancia a los exámenes que se hacen hoy en los laboratorios de psicología.

Dice el profesor Thorndike que los hombres y las mujeres son extraordinariamente semejantes, aun en su físico. Invita a cualquiera persona a que mire los retratos de hombres y mujeres despojando a ambos de cabellera y bigotes y barba, para que vea lo difícil que es distinguir a un hombre de una mujer, aun en la apariencia física.

En su mentalidad, dice, la diferencia principal consiste en que las mujeres tienen más interés en las personas y los hombres en las cosas.

Pero saliendo de los tipos comunes, es preciso confesar, agrega el profesor, que así como hay más hombres idiotas que mujeres idiotas, así también hay más hombres genios que mujeres genios. Cuando se llega a los casos extremos, el hombre se distingue más que la mujer. Las mujeres hacen más vestidos que los hombres. Pero los grandes modistos del mundo, los grandes creadores de la moda son hombres. Las mujeres cocinan diariamente, tienen más práctica que los hombres en el arte culinario. Pero los grandes «chefs» han sido todos hombres. La mujer cultiva la música más que el hombre; practica mucho más que él en este arte. Pero los grandes músicos, los grandes compositores, han sido todos hombres.

Antes de concluir, como es natural que yo suponga que algunas damas han de leer esta crónica, justo es que diga que éstas no son mis ideas. Para mí todas las mujeres son ángeles, y yo no discuto el valor de los ángeles.

ALAMIRO CORONA.

Marcharon a Vigo los oficiales de Correos recientemente destinados a aquella estafeta don Angel Pérez Banzo y don Luis Roncal Fortuño.

— Se dirigió a Zaragoza nuestro buen amigo don Eduardo Díez Casayús.

— Ha experimentado una mejoría en la enfermedad que sufre la señora doña María Jesús Abadías de Vega.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

— Encuéntrase enferma la señora del general gobernador militar doña Lucía Torramilans.

Celebraremos su inmediato alivio.

— Saludamos con satisfacción a nuestro querido amigo de Ayerbe don José Normante.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven amigo don Julio Borderías Borderías, perito de la Asociación general de Agricultores de España.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

Se arriendan los pastos para abonos, para más de mil cabezas de ganado lanar, de las paradas Ascaso y Pequera, propiedad de don Sebastián Perdo, de Anzánigo. Para tratar de ellos dirigirse a dicho señor.

# José Antonio Noguera

Gran Vía, 12-Valencia

Teléfono, núm. 529

Apartado de Correos, núm. 6

Proveedor de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

### Fábrica de Aceites

- Aceite de Coco.
- Aceite de Linaza.
- Aceite de Ricino.
- Aceite de Colza.
- Aceite de Maní.
- Manteca de Coco para uso comestible.
- Pastas alimenticias para ganado.
- Turcos para Abonos de Ricino y Colza.
- Glicerinas.



### Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos

Guano confeccionado marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.  
Sulfato de Amoníaco. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal y de Hueso.

Gran Vía, 12-Valencia

# SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

Apartado de Correos, núm. 97

SAN SEBASTIÁN

Primera Casa en España en ventas a largos plazos

De 12 hasta 36 meses de crédito!

Máquinas de escribir «WOODSTOCK». Relojes de oro y Escopetas de caza. Cámaras fotográficas. Gemelos prismáticos. Bicicletas. Armoniums. Máquinas parlantes y discos. Planos automáticos y rollos musicales. Máquinas para la madera. Cajas de caudales Bureau americanos. Cajas de Seguridad para empotrar. Relojes de pared y antena. Encendedores automáticos. Inmediatos en vios de Catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS: Ocho días de prueba admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA: Enviando este anuncio y citando este periódico remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Huesca: **Patricio Abbad Ramiro el Monje, 50**

Lea usted LA TIERRA

# CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

si los criáis con **Glaxo**

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos:

SEBASTIAN TAUBER Y COMPAÑIA

MONTERA, NUMERO 18

MADRID

## Más barato que nadie

MANTAS DE LANA desfilé	12,00 pta.
MANTAS DE ALGODON	1,95 »
CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO	0,35 »
CAMISetas CABALLERO	1,95 »
ALFOMBRAS	2,25 »
PANAS BUENA CLASE	2,50 »
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR	1,05 »
CORTES COLCHON	14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS	5,00 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6,00 »

Importante partida de género de punto muy rebajado de precio. Inmenso surtido en Pañolería de caballero, señora y niño. Grandes existencias de Trajes Lens de caballero y señora. Gamuzas abrigo. Paños. Vychis. Arables. Setenes. Corrés. Hules. Bolsas. Fajas. Botones. Género blanco y toda clase de Tejidos con rebaja de precio.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Paza Santo Domingo, 103

Huesca

## MUEBLES

El que no esté refilido con su DINERO, que visite este NUEVO ALMACEN donde encontrará GRANDES EXISTENCIAS a precios sumamente limitados.

Nadie mejor calidad

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía num. 6

(Junto a la fuente de S. Pedro)

NOTA. En la misma casa se venden dos sillones para barbería, una máquina de coser Singer para sastré y una bicicleta simplesva, todo de ocasión.

## FABRICA DE MOSAICOS

Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderos y Peldanos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
Al lado del T. Odeón. Huesca.

## Aviso a los ambulantes

Aviso a los vendedores de sillas y ambulantes de vejilla de fuego superior:

¿Queréis vajilla?  
Escribir a Salvador Sabas, en Banelles, y mandando envases se facturará en estación Huesca.

## Material Eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIEL HERNAÑOS**  
Casa Alto, 24 y 26 Huesca

**Tráspaso**  
tienda de comestibles en buen punto de esta capital, por no poderla atender su dueño. Trato sin prima y por tasación legal. Lanuza, 41.

## BOCA Y DIENTES

**Dr. Pellicer**

Médico Odontólogo  
Vega Armijo, 5, pral.  
**HUESCA**

## Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecciones del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballar, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien admite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wilfredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo vuestra riqueza

## Grandes Ferias y mercados de toda clase de ganados, volatería y cereales en la ciudad de MONZON

A partir del día 28 de los corrientes, tendrán lugar el último sábado de cada mes.

Para reconstituir a los niños débiles no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

SUSCRIBASE A

“LA TIERRA”

periódico de información

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## WEYLER ACABARIA CON LAS JUNTAS INFORMATIVAS

### Se van a suspender las garantías en Barcelona

**Regreso del Rey a Madrid. La situación de Barcelona es bastante grave. El jefe del Gobierno ha conferenciado durante tres horas con las autoridades de la ciudad condal. Una banda de anarquistas tenían preparados atentados contra Martínez Anido y contra Cambó. Los agresores disponían de una motocicleta para facilitar la fuga. El Gobierno preocupadísimo ante la situación de Barcelona.**

### Llegada del Rey a Madrid

**MADRID 24 (23 15).**  
El cumpleaños de la Reina  
Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria, a las diez y media de la mañana se ha dicho misa en la capilla de Palacio, asistiendo la familia Real, altos palatinos y el Gobierno.  
Numerosas personalidades han acudido a Palacio para firmar en los álbums.

**Llegada del Monarca**  
A las doce de la mañana, en el expreso de Irún, ha llegado a Madrid el Monarca acompañado de sus ayudantes.  
En la estación le esperaban el Gobierno en pleno, altos palatinos, autoridades y público.

Desde la estación ha marchado a Palacio.  
Al llegar el señor Sánchez Guerra en su automóvil a la estación del Norte para recibir al Rey, la motocicleta de los policías que le seguía ha volcado, efecto de un viraje rápido. El jefe del Gobierno se ha apeado rápidamente yendo a auxiliar a los policías que por fortuna han resultado ilesos.

**Despacho con el Rey**  
Desde la estación el presidente se dirigió al Regio Alcázar, informando al Monarca de los sucesos ocurridos durante su ausencia de España.  
No ha puesto a la firma regia ningún decreto.

Ha dicho a los periodistas el señor Sánchez Guerra que el Rey marchará a la finca la Ventosilla para asistir a una cacería.

**En Gobernación**  
El subsecretario de este departamento ha recibido a los representantes de la Prensa manifestándoles que no tenía relato oficial del suceso ocurrido en Barcelona la madrugada última y que únicamente sabía la noticia escueta de que habían resultado muertos un policía y dos sindicalistas.

**Muerte de Garrido**  
Ha fallecido en Madrid el inspector general de policía señor Garrido.

**Una disposición de Guerra**  
En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo que se ha cursado telegramas circulares a los capitanes generales ordenándoles que las peticiones de adelanto y retraso de incorporación de los acogidos al capítulo XX de la Ley de Reclutamiento queden en suspenso hasta que el ministerio dicte una disposición con carácter general.

**El tratado con Inglaterra**  
En el ministerio de Estado se han reunido con el ministro, el embajador inglés y los técnicos españoles e ingleses para cambiar impresiones sobre el tratado comercial con Inglaterra.  
En la reunión ha reinado espíritu de gran cordialidad.

El ministro de Estado se ha mostrado muy optimista, anunciando que se firmará el tratado en cuestión con teste el Gabinete de Londres.

**El conflicto de la madera**  
El Sindicato de la madera ha pu-

blicado una nota oficiosa diciendo que en la reunión celebrada entre patronos y obreros no se ha llegado a un acuerdo, manteniendo ambas partes sus respectivas peticiones. Los obreros antes de llegar a una ruptura están dispuestos a transigir en algunos puntos.

**Llegada de tropas expedicionarias**  
Ha llegado el tren militar que conducía el batallón del primer regimiento de Ferrocarriles que ha estado en Tetuán.

Se ha dispensado a los soldados un cariñoso recibimiento.

**La campaña contra los quincenarios**  
Continúa la campaña iniciada contra los quincenarios.

Para el domingo tiene organizada La Liga de Derechos del Hombre una Asamblea. Hasta la fecha no se ha encontrado teatro para celebrarla y se cree que todos los empresarios pondrán dificultades.

De no encontrar coliseo para este acto, tendrá lugar en el Ateaico. Tomarán parte los señores Unamuno, Barcia, Menéndez Pidal y Alboroz.

**La Junta del Ateneo**  
Bajo la presidencia del conde de Romanones y con asistencia de los vocales, entre ellos el señor Ossorio y Gallardo, ha celebrado sesión la Junta del Ateneo, acordando protestar contra la actitud del Gobierno en lo que afecta a los quincenarios.

**Reunión de una Comisión parlamentaria**  
El próximo martes se reunirá la Comisión parlamentaria encargada del estudio del expediente instruido por el general Picasso.

En esta reunión quedarán exteriorizadas públicamente las discrepancias que existen en el seno de la Comisión.

**Un regalo al Rey**  
Ha llegado el presidente de la Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana para entregar al Rey una placa de plata con el título de presidente honorario de dicha Asociación y a la vez un álbum con las firmas de las personalidades más prestigiosas de aquel país y recortes de los periódicos que relataban los actos celebrados el 17 de Mayo con motivo del cumpleaños de Don Alfonso.

**Prorombros políticos en Palacio**  
A las tres y media ha llegado a Palacio el señor Lacierva para firmar en el álbum con motivo del cumpleaños de la Reina.

Al salir del ascensor se ha encontrado al señor Lacierva con los Reyes, con los cuales ha conversado breves momentos.  
Minutos después ha llegado el señor Maura.  
Los periodistas le han preguntado

**Caramelo Inglés**  
Marca registrada núm. 37.388  
Fabricación exclusiva Casa Murza  
De venta en: **La Suiza** Coto Alto, n.º 17

sus impresiones políticas, contestando don Antonio:

—Yo no toco pito en esa cuestión. Me ilimito a permanecer callado, sin que esto suponga enfado; muy al contrario, deseo que todo vaya bien.

También han estado en Palacio los señores Alba, Goicoechea, Bugallal y Weyler.

Este dirigiéndose a los periodistas les ha dicho:

—Veo que los periódicos hablan demasiado de las Juntas informativas sin tener en cuenta que en ese asunto hay que tener más tacto y mucho juicio, porque se trata del Ejército, cuya autoridad debe quedar incólume, ya que es la salvaguardia de la Patria.

Esto de las Juntas, ha añadido, lo arreglaría yo radicalmente, pero ahora no me toca hacer a mí.

### Detalles del suceso de esta madrugada

**LOS ANARQUISTAS PENSABAN ARROJAR UNA BOMBA EN EL TEATRO EL DORADO.—PESTAÑA HA TENIDO QUE TRASLADARSE A MADRID.—LOS ANARQUISTAS SON DE BADALONA. EL GOBIERNO DISPUESTO A DAR LA BATALLA A LOS SINDICALISTAS.—HA MUERTO OTRO DE LOS AGRESORES.**

**La noticia en Madrid**  
Durante todo el día de hoy los comentarios en los círculos políticos han girado alrededor del suceso ocurrido en la madrugada última en Barcelona.

Amigos íntimos del señor Sánchez Guerra aseguraban que el jefe del Gobierno está preocupadísimo ante la situación insoportable de Barcelona, teniendo el propósito de adoptar energéticas medidas para dar la batalla a los anarquistas.

**Las conferencias del Gobierno**  
A las cuatro de la tarde el señor Sánchez Guerra ha marchado al ministerio de la Gobernación.

Como no se encontraba el señor Piniés en su despacho, ha pasado al del director general de Orden Público, celebrando ambos una conferencia con las autoridades de Barcelona.

A las cinco ha llegado el señor Piniés y los tres han dado órdenes al gobernador y al jefe superior de la Policía de Barcelona.

La conferencia se ha prolongado hasta las siete y media.

Se asegura que en esta conferencia el jefe del Gobierno ha prometido a Martínez Anido que mañana se publicará un decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.

**El motivo del viaje de Arlegui a Madrid**

Con relación a los rumores circulados hoy en Madrid sobre la situación de Barcelona, se decía por personas que se precian de estar bien informadas que el motivo del viaje a la Corte del jefe superior de la Policía barcelonesa, general Arlegui, no había sido otro que exponer al Gobierno la grave situación de Barcelona y la necesidad de suspender inmediatamente las garantías constitucionales.

El Gobierno creyó necesario agotar todos los medios para evitar la suspensión solicitada, pero en vista de los sucesos ocurridos está dispuesto a hacer de Barcelona una excepción y suspender las garantías constitucionales.

**Pestaña en Madrid**  
El líder del sindicalismo, Angel Pestaña, se encuentra en Madrid. Ha declarado a sus amigos que se ha visto obligado a abandonar Cataluña ante el creciente número de anar-

los policías y el llegar a la calle de San Francisco caía gravemente herido de varios balazos el aspirante don Florentino Pellejero.

La policía siguió disparando contra los sospechosos, resultando uno de éstos muerto. Antes de caer al suelo arrojó una bomba, que por fortuna no estalló.

El otro siguió la huida. El jefe superior de policía tenía noticias de que los anarquistas para facilitar la fuga disponían de una motocicleta con sidecar y para evitar la huida dispuso que se acordonaran las calles adyacentes.

Los policías que estaban en la calle de Fernando vieron una moto con sidecar de las señas facilitadas por el jefe superior y que ocupaban dos individuos.

El motorista al darse cuenta de que la policía lo iba a apresar huyó por las calles de Aribas y Millán disparando contra los agentes. Llegaron al paseo de Colón y a los pocos metros cayó muerto el motorista.

Se le ocuparon dos pistolas con otros tantos cargadores vacíos y varios con cápsulas y dos cajas de municiones.

Otra nota facilitada en el Gobierno civil dice que de la investigación que se hizo para saber quién era el agresor ha resultado que éste llamase Cerdeño, director del Comité de anarquistas que había preparado varios atentados en unión de Genaro Tejedor, que fué detenido en la tarde anterior y al que se le sacó un paquete con seis pistolas y varios cargadores.

Por si Cerdeño se refugiaba en su casa, la policía practicó un registro domiciliario, encontrándole en la cama en tal estado de agitación, que fué detenido.

Al ser conducido a la Inspección de Vigilancia, intentó huir por unas callejuelas, pero los policías después de echarle varias veces el alto, dispararon sobre él dejándolo gravísimamente herido.

En el registro practicado en casa de Cerdeño encontró la policía una pistola disparada, un cargador al que le faltaban las cápsulas. Otro cargador preparado para disparar, varios números de la revista anarquista «La Antorcha» y relaciones de varios consejeros de Bancos de Barcelona, con nombres, apellidos y domicilios. Estos anarquistas pensaban atacar contra esos señores.

En una tercera nota, facilitada también en el Gobierno civil, se dice que ha muerto Cerdeño a consecuencia de las heridas recibidas esta madrugada.

**Informes particulares**  
Por informes particulares de buena fuente se ha sabido que los anar-

quistas tenían el propósito de cometer atentados. Contra Martínez Anido, contra Cambó y contra el conde de Sert.

**Más detalles**  
El sindicalista muerto en la calle de San Francisco presentaba una herida en la cabeza y aparentaba tener unos 25 años.

Se le han encontrado dos pistolas con otros tantos cargadores y una pistola sin cargador.

El agente Pellejero tenía partido el corazón.

Minutos después de ocurrir el suceso, la policía acordonó las calles para evitar la huida de los sindicalistas. Ninguno de los anarquistas muertos llevaba documentos que acreditasen su persona.

**El gobernador, valiente**

El señor Martínez Anido, a pesar de conocer que se pretendía atacar contra su vida, estuvo anoche en el teatro El Dorado acompañado del general Arlegui.

A la salida se enteró del suceso y se trasladó inmediatamente a la Casa de Socorro para ver al agente al que creía herido nada más. Se enteró con sentimiento que su muerte había sido casi instantánea.

Después marchó a los sitios donde se desarrolló el suceso, recorriéndolos a pie, acompañado también del jefe superior de la policía.

**Los que ocupaban la moto**  
Se ha identificado el cadáver del motorista muerto a tiros, resultando ser Ramón Climen. El que le acompañaba en el sidecar se apellida Claramunt.

**Una conferencia**  
El juez encargado de instruir sumario con motivo de los sucesos de esta madrugada ha celebrado una extensa conferencia con el fiscal de la Audiencia territorial.

**Cuatro detenidos**  
Como complicados en el suceso de esta madrugada han sido detenidos y puestos a disposición del juez especial Genaro Tejedor, Vicente Soler, Juan Manero y Guillermo Mirón.

**Al campo de la Bota**  
La bomba que arrojó el sindicalista que luego resultó muerto, y que por fortuna no explotó, ha sido conducida al campo de la Bota para su análisis.

**Cerdeño, pintor**  
El anarquista Aurelio Cerdeño, que ha muerto hoy a consecuencia de las heridas recibidas, era natural de Pamplona, de oficio pintor.

Se sabe que todos o la mayoría de los individuos que formaban la banda de anarquistas son de Badalona y se habían trasladado a esta ciudad para llevar a cabo los atentados a que hemos hecho referencia.

**Si ocurre en el teatro**  
En un centro oficial se ha dicho que el primer acuerdo de los anarquistas era el de arrojarse la bomba en el teatro El Dorado, en donde sabían que había de asistir el gobernador civil.

Como la policía tomó estas mismas precauciones, los sindicalistas no pudieron entrar en el citado coliseo.

### El día en Zaragoza

**ZARAGOZA 24 (22'45).**  
Mano'obras militares  
Las fuerzas que integran el regimiento de Pontoneros de guarnición en esta plaza salieron esta tarde para la cuenca del L'obregat con objeto de llevar a cabo operaciones prácticas.  
Regresarán el día 22 del próximo Noviembre.  
Salieron en dos grupos, el primero en el tren de las cinco y el segundo en el correo de las nueve y media.

**MARIANO ABAD**  
Especialista en partos y enfermedades de la matriz  
(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)  
**Piel • Venéreo • Sífilis**  
RAMIRO EL MONJE (CORRERIA), 22, 1.º DERECHA  
Consulta: de diez y media a doce y media. HUESCA

**Doctor MARTINEZ GARCIA**  
ENFERMEDADES EN LA INFANCIA  
Consulta: De dos a cuatro. Fueros de Aragón, 10, 2.º

**DOCTOR ARIZON**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO  
Consulta de 11 a 1. Coto Bajo, 82. Teléfono 130.—HUESCA.

**Los restos de Lafuente**  
El día 27 se trasladarán a Calatayud el gobernador, el alcalde y el cardenal arzobispo con objeto de acompañar los restos del ilustre historiador Lafuente, que serán inhumados en la iglesia del Santo Sepulcro de aquella ciudad.

**La Banda del Tercio**  
Como anunciábamos ayer, esta tarde ha regresado a San Sebastián la Banda del Tercio Extrajero.

A la estación salió para despedirlos numerosos profesionales de la música y algunas autoridades.

**Los fondistas**  
Hoy han celebrado los fondistas la tercera sesión de la Asamblea nacional.

Terminado el acto se trasladaron al Hotel de Buenavista, en donde fueron obsequiados con una comida baturra por sus compañeros de Zaragoza.

Por la noche se reunieron en fraternal banquete en el Círculo Mercantil.

**Accidente de automóvil**  
El automóvil que conducía Federico Gollia atropelló al niño Hilario Herrández, produciéndole diferentes heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El conductor fué puesto a disposición del juez.

**El Casal de las Bardenas**  
Según acuerdos adoptados en la Asamblea de Sindicatos Católicos de la zona de Cinco Villas, celebrada recientemente, el Sindicato Central de Aragón realiza activas gestiones en pro de la más pronta inauguración de las obras del Canal de las Bardenas.

Se convocará a una conferencia de técnicos con representaciones de los pueblos interesados en el proyecto.

**Movimiento sindicalista**  
El Sindicato Metalúrgico no pudo celebrar su anunciada reunión por falta de número.

Reunieron los sastres desatistas acordando conminar con la huelga a los patronos que acepten en sus talleres al obrero Julio Alvarez. Del mismo modo se tomó el acuerdo de abonar un complemento de sueldo a aquellos compañeros que no puedan rendir el suficiente trabajo para su sujeción.

Si los fondos se agotaran se establecería una nueva cuota individual. Acordóse también la abolición de las confecciones a medida.

## La "Gaceta de Madrid"

**Hacienda.**—Real decreto declarando que todas las producciones de Andorra, a la importación en España, estarán exentas del pago de los derechos de arancel.

**Administración Central.**—Dirección general de Contribuciones.—Rectificación al art. 6º letra c del Real decreto de 29 de Septiembre último, inserto en la "Gaceta" del día 3 del actual, sobre contribución Inaugural.

**Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos.**—Modelo a que ha de ajustarse la redacción de las instancias en que se solicite autorización para realizar ensayos del cultivo del tabaco en España durante el año 1923.

## El santo de la Reina

Con motivo de celebrar ayer el cumpleaños de Su Majestad la Reina doña Victoria, las tropas de la guarnición vistieron de gala, rigiendo en los cuarteles el horario de los días festivos.

La Bandera nacional ondeó en los edificios públicos.

**Postos** Se arriendan los puestos de «Absjeres» en el término de Balcón. Diríjase a don Miguel Saez, propietario, en el dicho pueblo.

## "La Tierra", en Jaca

# Ferias de San Lucas

Para la montaña alto-aragonesa, nuestras ferias constituyen acontecimiento mercantil muy sugestivo y atrayente.

La fecha de su celebración—18, 19 y 20 de Octubre—inmediata a la de San Miguel, le da un aspecto peculiar y para los días de San Lucas se aplaza el pago de arriendos, medallas, condutas, atraídos a intereses de algún que otro pagaré que en años de sequía y malas cosechas, años perros, suscribió el amo de la casa, después de no pocos cablidos con sus familiares y aun de sendos tanteos para vender—ante lo apremiante de la situación—el campo del tozal, orgullo de la casa. Mas ante el temido «qué dirán» triunfó el pagaré que sacaba los cimientos de aque la hacienda que mejor no la contó el Labrador alguno en muchas leguas a la redonda. ¡Pero los malos años!

Las ferias de San Lucas son muy animadas: a los farantes, propiamente dichos, a los que compran y venden se unen el que paga las gabelas apuntadas y como éstos son legión, camino de Jaca se despuebla la montaña en pintoresca romería, en bullicioso alarde de animación; que el flojar la bolsa no es óbice para que libres de los refurfañamientos eternos de la parienta agorera y mascona, se dé lo suyo a la ciudad, tan sugestiva y atrayente.

De vez en vez, el regreso a la aldea es molino e inquieto y aun de muchos se crea guarda en su faz señal perenne de sus andanzas en Jaca, perpetuadas por las uñas de la muller gruñona encolerizada ante despiellos y aventuras que costaron el importe de un buey.

Otro de los aspectos, en verdad pintoresco de nuestras ferias, es el que ofrece el comercio local. Para San Lucas traslada materialmente sus estantes a las puertas; hace poltromas exposiciones extendiendo los clásicos ceñidores montañeses y piezas de telas de chillones colores desde los huecos más altos del edificio hasta el alcance de la mano del forastero; ofrece, en fin, sus mercaderías en forma ecléptica y hábil. Hay que comprar necesariamente, irreflexivamente o carcer de apetitos tan sabiamente estimulados.

La completista de café es el per-

EN SANTA ANA

## El Rvdo. P. Salazar

Con toda solemnidad se viene celebrando, en la Iglesia de Santa Ana, el solenne novenario que la Archicofradía, allí instituida, a su inmensa consagra al Inmaculado Corazón de María.

El correr a cargo del reverendo Padre Domingo, Narciso Salazar, los sermones de dicho novenario, hacia presumir, como así es, que los católicos oscenses aprovecharían tan especial ocasión para reforzar sus creencias con la oratoria, asaz rebosante de enseñanzas evangélicas y cálido fervor como la que distingue, con absoluto dominio, a tan cutísimo y eminente Padre Dominicó.

Conservábasemos gratísima impresión de, con el mismo objeto, su primera estancia en esta ciudad; y una vez más nos ha cabido la suerte de renovarla, admirando cómo conserva, a pesar de la avanzada edad, sus lozanas facultades de doctrina cristiana, peculiarmente enervadora de todos los auditorios que le escuchan.

derse de la gente moza de los pueblos que en San Lucas nos visita.

Se apiña, se estreja en el local angosto pagando por ocupar la mesa más inmediata al tablado donde una mujer hace grotescas contorciones, pateados de danzas indescribibles y chilla unos cuplés anodinos que el concurso masculino celebra con alaridos y voces.

«El Fado», salón de baile, tiene también muchos devotos en la juventud pueblerina. Los acordes de la banda municipal atesora para ella sugerencias supremas y a su compás se mecen con gesto ciudadano y seriedad solemne cual si cumpliera misión principal.

La feria de 1922 ha sido en los aspectos descriptos tan animada, tan simpática, tan nuestra como la del 1921, como todas; pero de todas se ha diferenciado en su aspecto mercantil.

Concurrió a ella mucho, muchísimo ganado, principalmente vacuno, lanar y de cerda; pero fueron tan bajos los precios que los más de los tenedores optaron por volverse con la hacienda a casa aun a trueque de los apuros que supone el sostener en invierno muchas cabezas que donde falta provisión, sobra nieve y abundan los días de hielo y brisas tempestuosas.

No obstante, como era mucho el ganado congregado en el ferrial, los catalanes han hecho su agosto llevándose grandes cantidades con destino al sacrificio.

El ganado de cerda, que al iniciarse la feria pretendió precios más que remuneradores, sucumbió a la postría, ante la falta de demanda y también se vendió con un 25 por 100 de depreciación sobre los precios pretendidos.

Del mular no se vendió nada, castigándonos, a decir ver ad, dolor intenso por el este aspecto de la feria pudiera influir en los ganaderos ahora que se orientaban francamente hacia el recio, riqueza única del país.

Y luchando de esta guisa dió el cerrojezo al ferrial, con la bella perspectiva de un régimen lluvioso, franco y general que disponiendo las tierras para una buena sementera llevó al espíritu, deprimido, optimismo y esperanzas.

FAUSTO ABAD.

se observa y, a no dudar, de gran provecho espiritual para los que le escuchan.

Lástima que la reducida capacidad del referido templo no permita mayor cabida de fieles.

## GOBIERNO CIVIL

Nombramientos de capataces

El digno gobernador civil interino ha recibido órdenes del Gobierno para que proceda al nombramiento de nueva capataces que serán distribuidos por los términos lavadidos de langosta para dirigir los trabajos de extirpación.

## Café de "La Unión,"

ESPAÑA TRÁGICA

Esta tarde, a las seis, en el empleo local de «La Unión» se proyectará en sesión vermout la preciosa e interesante película «España trágica», cuya primera narración lleva por título «Flor de Servia».

Por la noche, a las diez, se proyectará el mismo programa.

Por tratarse de un espectáculo altamente moral y por reunir el salón de «La Unión» inmejorables condiciones de confort, es de esperar que a la sesión de moda asistirán señores y señoritas de nuestra buena sociedad.

## RELIGIOSAS

Santos de hoy  
San Frutos y Santos Crisantos y Dafne.

**San Frutos**  
Nació en Segovia en el año 642. Queriendo hacer vida eremítica se retiró a un desierto a diez leguas de Segovia junto con sus hermanos Valentín y Egracia. Su ayuno era continuo y su lecho el duro suelo.

Habían los sarracenos invadido la Península Ibérica, asolándolo todo, cuando se llegaron a Frutos los cristianos implorando su protección.

El Santo concibió el proyecto de inducir a los sectarios de Mahoma a que abrazasen el cristianismo. Este empeño llegó a irritar de tal manera a los mahometanos que determinaron quitar la vida a Frutos.

Luego que el Santo tuvo a los mahometanos delante de sí, armados con picas y lanzas mandóles detener en nombre de Dios y que no pasasen adelante de una raya que con el báculo hizo sobre una gran peña. Quiso el cielo contener a los bárbaros con una maravilla inaudita. Por la misma raya que había hecho San Frutos se abrió el peñasco formando una profundidá grandísima que resaca los moros de los cristianos, y dejaba a éstos libres de la furia de los primeros.

Los moros cobraron gran terror al Santo al paso que los cristianos le tributaban nuevo respeto y veneración. Siendo de edad de setenta y tres años, llavó de mercedimientos, le llevó Dios a desir el premio de su gloria el día 25 de Octubre del año del Señor de 715.

**Cantos para hoy**  
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Acacio Bistué Forton. Continúa la novena, en Santa Ana, a Inmaculado Corazón de María.

## ODEON

PARA MANANA  
jueves 26 de Octubre 1922

Quinta época de la interesantísima serie

## El Conde de Montecristo

La graciosísima comedia en dos partes,

## Una juerga policíaca

**Pérdida** de cuatro ovejas que desaparecieron de la Perdina de Usieto en los últimos días del mes de Septiembre último, dos con un resaque grande en cada oreja y otras y la marca V en el lado izquierdo y dos con las orejas rajadas y una cruz en el lomo. Caso de ser halladas se suscita la devolución a don Andrés Fortiño, en Sabayés, donde se le gratificará.

## A los labradores

En la plaza de Santo Domingo, número 25, junto a la posada de San Miguel, se vende saga de cuerda de máquina a nueve reales kilo y toda clase de cordelería. En la misma casa se compran materiales. Talleres en la Ronda de Santo Domingo.

## Los Zaragozanos

## Coronas

PARA TODOS SANTOS  
Se confeccionan coronas a precios reducidos en el domicilio de Francisco Escerilo y Vicente Puyuelo, Coto Alto, 78.

## DE MADRUGADA

# Ultimas noticias

**Han sido dimitidos el gobernador y el jefe superior de policía de Barcelona. El general Ardanaz sustituye a Martínez Anido. Enorme revuelo en Madrid. Abd-el-Krim sufre una gran derrota.**

MADRID 24 (3 15)

Interesantes declaraciones de Piniés

Esta madrugada el ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas, manifestándoles que tenía que desvanecer los rumores circundados acerca de la reunión de ministros celebrada en su despacho. Como todos los días, ha dicho, los ministros de Estado y Marina y el subsecretario de la Guerra se reúnen con el Presidente para enterarse de las noticias de Marruecos. Hoy lo han hecho en este ministerio porque el señor Sánchez Guerra tenía que conferenciar con el gobernador de Barcelona. Afortunadamente las noticias de Marruecos son muy satisfactorias.

Ha añadido el señor Piniés que el presidente había comido en Gobernación, celebrando una conferencia con el gobernador de Barcelona desde las cuatro hasta las seis y media de la tarde.

Esta conversación se ha realizado en términos muy cordiales, pero como han surgido discrepancias de criterio entre Sánchez Guerra y Martínez Anido, el Gobierno ha acordado aceptar la dimisión del gobernador de Barcelona y del jefe superior de la policía, general Arlegui.

El señor Sánchez Guerra ha marchado a Palacio poniendo a la firma del Rey dos decretos aceptando la dimisión de los señores Martínez Anido y Arlegui y otros dos nombrando para sustituirlos al general Ardanaz y al coronel de la Guardia civil don José Borré, respectivamente.

Ha terminado diciendo que el señor Muñoz Lorente había sido nombrado inspector general de Policía, de Madrid, en la vacante ocurrida por fallecimiento del señor María Garrido. Mañana saldrá el decreto en la «Gaceta».

Sánchez Guerra en Palacio

El señor Sánchez Guerra, después de acordar con los demás ministros la dimisión de los señores Martínez Anido y Arlegui, marchó a Palacio para poner a la firma del Rey los correspondientes decretos.

A la salida ha dicho a los periodistas que cuando un gobernador es sustituido es porque el Gobierno no está conforme con su actuación.

A pesar de las preguntas de los reporters se ha negado a hacer otras manifestaciones.

A la hora en que os comunico estas noticias la impresión en Madrid es enorme, haciéndose muchas cábalas y comentarios.

Parte oficial

El Alto Comisario comunica que el agente diplomático de Tánger da cuenta de que en Fedán Chapo ha aterrizado violentamente un avión, resultando muerto el piloto y el observador, soldado de Larache, apellidado Planas.

Continúa el temporal. En Melilla, la harca amiga y fuerzas de policía han sostenido fuego con el enemigo en las proximidades de Kadia. Ha resultado muerto Kadur Amar, hermano del caído de Beni Seld.

Por confidencias fidedignas se ha sabido en Melilla que las fuerzas de Hamer Hsmidó han sostenido fuerte combate en Marnisa con los partidarios de Abd-el Krim. Estos han sufrido una gran derrota. Abd-el-Krim ha retrocedido hasta Bocoja abandonando 75 muertos, cañones, fusiles y caballos, que han quedado en poder de M Tigua.

En Tafersí también han sido derrotados los partidarios de Abd el Krim. La situación en la zona de Ceuta no ha variado, permaneciendo las cabidas en absoluto silencio. El coronel de Estado Mayor que marchó a M Ter para inspeccionar la posición ha regresado muy satisfecho de su visita.

## LICEO OSCENSE

Director: Lorenzo Fuyola Paraiso  
Maestro Normal, Auxiliar Numerario de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Huesca

Bachillerato, Magisterio Femenino, Contabilidad, Dibujo, Caligrafía, Carreras Especiales

RESULTADO OBTENIDO EN EL CURSO 1921-1922

BACHILLERATO		MAGISTERIO FEMENINO	
Matriculadas .....	3	Matriculadas .....	2
Sobresalientes .....	5	Sobresalientes .....	24
Notables .....	10	Notables .....	18
Aprobadas .....	31	Aprobadas .....	35
Suspensas .....	0	Suspensas .....	1
No presentadas .....	1	No presentadas .....	0

Horas de matrícula, de 15 a 20. Santa Paciencia, 6, accesorio

## Automóviles LA SUIZA

Queda abierto al público un nuevo servicio de ALQUILER a 0.75 pesetas kilómetro.

**Hotel San Lorenzo**  
Calle San Oracio, núm. 16

**Postos** Se arriendan para 500 ovejas de invernada en Barbegal. Diríjase a don Julián López de Zamora, en el mismo pueblo.

**Venda** veinticinco discos Pathé o cambiarlos por discos de aguja. Para tratar, plaza de San Félix, núm. 27, segundo, Huesca

**Dependiente** para Comercio de tejidos en esta capital. Se desea esté libre de quintas.

**Pérdida** de una sortija de oro con un diamante, en la mañana del domingo, desde el Coto Alto a San Lorenzo. Rúégase la devolución a esta Administración, donde se le gratificará.

Tp. de Vda. L. Pérez-Huesca